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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Καλώς ήρθατε, νέοι οικονομικοί εξερευνητές! Είστε έτοιμοι να
ξεκλειδώσετε πλήρως τις δυνατότητές σας και να κατακτήσετε
τη συναρπαστική σφαίρα των οικονομικών;

Οι ενότητες του FLY PLAYBOOK είναι σχολαστικά
κατασκευασμένες για να σας προσφέρουν μια κρίσιμη
οικονομική εκπαίδευση με ελκυστικό και προσιτό τρόπο. Μέσα
από διαδραστικές δραστηριότητες, παιχνίδια ρόλων και
ομαδικούς διαλόγους, θα ξεκινήσουμε ένα συναρπαστικό ταξίδι
στη σφαίρα του χρηματοοικονομικού γραμματισμού.

Ετοιμαστείτε να αναπτύξετε δεξιότητες που θα σας φανούν
χρήσιμες σε κάθε βήμα της οικονομικής σας ζωής!



FLY PLAYBOOK
ΕΝΟΤΗΤΕΣ



ΕΝΟΤΗΤΑ 1: ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ
ΝΕΟΥΣ

Αυτή η ενότητα παρέχει μια επισκόπηση των βασικών εννοιών και δεξιοτήτων που
μπορούν να χρησιμοποιήσουν οι εργαζόμενοι στη νεολαία ή οι εκπαιδευτές για να
αυξήσουν την ικανότητά τους στην εκπαίδευση νέων ατόμων χρησιμοποιώντας το
Fly Playbook. Περιλαμβάνει στρατηγικές για τη διεξαγωγή αποτελεσματικών
μαθημάτων, βασικές δεξιότητες για εκπαιδευτές και μεθόδους για την ενίσχυση της
βελτίωσης του χρηματοοικονομικού γραμματισμού μέσω των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης.
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Δραστηριότητα 1: κουίζ των γνώσεων μου
Δραστηριότητα 2: γίνε ο πρωταγωνιστής -
οικονομικός πρωταγωνιστής
Δραστηριότητα 3: γίνε ο ένας - ιδιοφυΐα στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης
Δραστηριότητα 4: Γίνε ο πρώτος - παρουσίαση
Δραστηριότητα 5: σχεδιάστε τη δράση σας

Δραστηριότητες μη τυπικής εκπαίδευσης: Αυτή η
ενότητα περιλαμβάνει 5-10 δραστηριότητες μη
τυπικής εκπαίδευσης που έχουν σχεδιαστεί για να
ενισχύσουν τις καλυπτόμενες έννοιες και να
προωθήσουν την ενεργό μάθηση:
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2: Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Αυτή η ενότητα εμβαθύνει στους τρόπους με τους οποίους οι στάσεις, οι πεποιθήσεις και τα
συναισθήματα μπορούν να επηρεάσουν τη λήψη οικονομικών αποφάσεων και προσφέρει
στρατηγικές για την καταπολέμηση των διαδεδομένων προκαταλήψεων και γνωστικών λαθών.
Επιπλέον, παρουσιάζει μια εισαγωγή στη συμπεριφορική χρηματοδότηση, ένα πεδίο που εξετάζει
τον τρόπο με τον οποίο ψυχολογικοί παράγοντες μπορούν να επηρεάσουν τη λήψη οικονομικών
αποφάσεων. Αποκαλύπτει τυπικές προκαταλήψεις στη λήψη αποφάσεων και παρέχει συμβουλές
για τη λήψη πιο ορθολογικών και ενημερωμένων οικονομικών επιλογών. Επιπλέον, εμβαθύνουμε
σε διάφορες οικονομικές νοοτροπίες, όπως η νοοτροπία της αφθονίας και η νοοτροπία
ανάπτυξης, μεταξύ άλλων.

Δραστηριότητα 1: Άσκηση σεναρίου για χρήματα
Δραστηριότητα 2: Χαρτογράφηση Νοοτροπίας
Χρημάτων
Δραστηριότητα 3: Money Memory Lane
Δραστηριότητα 4: Συναισθηματική Δαπάνη
Δραστηριότητα 5: Ενσυνείδητη Διαχείριση
Χρημάτων

Δραστηριότητες μη τυπικής εκπαίδευσης: Αυτή η
ενότητα περιλαμβάνει 5-10 δραστηριότητες μη τυπικής
εκπαίδευσης που έχουν σχεδιαστεί για να ενισχύσουν
τις καλυπτόμενες έννοιες και να προωθήσουν την
ενεργό μάθηση.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3: ΕΞΟΔΑ & ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Αυτή η ενότητα προσφέρει μια κατανόηση των κοινών οικονομικών προκλήσεων και προβλημάτων που
αντιμετωπίζουν οι νέοι. Βοηθά τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν τις προκλήσεις που μπορεί να
αντιμετωπίσουν κατά τη διαχείριση των εξόδων και του προϋπολογισμού τους αποτελεσματικά. Επίσης,
εργαλεία και στρατηγικές που θα τους βοηθήσουν να δημιουργήσουν και να διαχειριστούν
αποτελεσματικά έναν προσωπικό προϋπολογισμό. Αυτό περιλαμβάνει την κατανόηση διαφορετικών
τεχνικών κατάρτισης προϋπολογισμού, την παρακολούθηση δαπανών και τον εντοπισμό περιοχών για
πιθανή μείωση δαπανών.

Επιπλέον, εμβαθύνει σε μια σειρά μεθόδων και τεχνικών για την αποτελεσματική μετάδοση οικονομικών
γνώσεων.

Δραστηριότητα 1: Σταθερό και μεταβλητό εισόδημα
Δραστηριότητα 2: Η Τέχνη του Προϋπολογισμού
Δραστηριότητα 3: Δημιουργήστε τον προϋπολογισμό σας
Δραστηριότητα 4: Πληθωρισμός στην πάροδο του χρόνου
Δραστηριότητα 5: Το παιχνίδι των φασολιών
Δραστηριότητα 6: Κουίζ

Οι Δραστηριότητες Μη Τυπικής Εκπαίδευσης που
ενσωματώνονται σε αυτή την ενότητα έχουν σχεδιαστεί για
να ενισχύσουν τις έννοιες που συζητήθηκαν και να τονώσουν
την ενεργό μάθηση:
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4: ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΗ

Αυτή η ενότητα παρουσιάζει κατευθυντήριες γραμμές
για την έναρξη πρακτικών αποταμίευσης και
επενδύσεων. Οι συμμετέχοντες θα μάθουν για τις
διαφορετικές αποταμιευτικές διευκολύνσεις που έχουν
στη διάθεσή τους και τους διαφορετικούς τύπους
επενδύσεων, συμπεριλαμβανομένων των επιλογών
όπως μετοχές, ομόλογα, αμοιβαία κεφάλαια και ακίνητα.

Επιπλέον, υπογραμμίζει τους βασικούς παράγοντες που
πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα άτομα όταν εξετάζουν
την αποταμίευση και τις επενδύσεις. Οι συμμετέχοντες
θα ενημερωθούν σχετικά με πτυχές όπως η ανοχή
κινδύνου, οι επενδυτικοί στόχοι, οι επενδυτικοί χρονικοί
ορίζοντες και οι ανάγκες ρευστότητας. Η κατανόηση
αυτών των παραγόντων θα τους βοηθήσει να
ευθυγραμμίσουν τις αποταμιεύσεις και τις επενδυτικές
τους στρατηγικές με τους οικονομικούς τους στόχους.
Στην τελευταία ενότητα, παρέχονται συμβουλές ειδικών.

Η ενότητα μπορεί επίσης να ενσωματώνει μη τυπικές
εκπαιδευτικές δραστηριότητες, σχεδιασμένες να
ενισχύουν τις έννοιες που αναπτύσσονται στην ενότητα
και να ενθαρρύνουν την ενεργό μάθηση.

Δραστηριότητα 1: Χρειάζομαι αυτό που
αγοράζω;
Δραστηριότητα 2: Εξοικονόμηση Smarts:
Ένα ταξίδι στην οικονομική ασφάλεια
Δραστηριότητα 3: Διερεύνηση επιλογών
αποταμίευσης και επένδυσης 
Δραστηριότητα 4: Μαθαίνοντας να επενδύω
Δραστηριότητα 5: Διαλογισμός
Ενσυνειδητότητας Χρημάτων
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ΕΝΟΤΗΤΑ 5: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ & ΧΡΕΟΥΣ

Αυτή η ενότητα μεταδίδει διδασκαλίες για την κατανόηση του χρέους, συμπεριλαμβανομένων των
λόγων για τους οποίους τα άτομα μπορεί να χρειαστεί να λάβουν ένα δάνειο. Εμβαθύνουμε στην
έννοια του δανεισμού χρημάτων, στα πιθανά οφέλη και τους κινδύνους που συνδέονται με την
ανάληψη χρέους και στη σημασία του υπεύθυνου δανεισμού. Επιπλέον, αυτή η ενότητα προσφέρει
στρατηγικές για τη διαχείριση και τον μετριασμό των κινδύνων που σχετίζονται με το χρέος, καθώς και
την κατανόηση της σημασίας του πιστωτικού ιστορικού και των επιπτώσεών του στην ικανότητα ενός
ατόμου να εξασφαλίζει δάνεια.

Επίσης, εισάγει τους διαφορετικούς τύπους διαθέσιμων δανείων, όπως προσωπικά δάνεια, φοιτητικά
δάνεια, στεγαστικά δάνεια και πιστωτικές κάρτες. Επιπλέον, παρουσιάζει εναλλακτικές λύσεις στα
δάνεια, όπως αποταμίευση για αγορές, διαπραγμάτευση σχεδίων πληρωμών, αναζήτηση
προγραμμάτων οικονομικής βοήθειας ή διερεύνηση επιλογών crowdfunding.

Δραστηριότητα 1: να δανείζω ή να μη δανείζω;
Δραστηριότητα 2: επιχορήγηση χρηματοδότησης
έναντι δανείου
Δραστηριότητα 3: δημιουργήστε το πιστωτικό
ιστορικό σας
Δραστηριότητα 4: μάθετε εναλλακτικές λύσεις για
το δάνειο
Δραστηριότητα 5: κουίζ το δάνειο μου

Δραστηριότητες:
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ΕΝΟΤΗΤΑ 6: ΑΣΦΑΛΙΣΗ

Αυτή η ενότητα παρουσιάζει διάφορες μορφές ασφαλιστικής κάλυψης, που περιλαμβάνει ασφάλιση υγείας,
ασφάλιση αυτοκινήτου, ασφάλιση ιδιοκτήτη σπιτιού, ασφάλεια ζωής και ασφάλιση αναπηρίας. Αποσαφηνίζει
την ασφαλιστική ορολογία, εισάγοντας βασικούς όρους όπως ασφάλιστρο, εκπίπτουσα, όρια κάλυψης,
ασφαλισμένος, δικαιούχος και αξίωση. Η ενότητα καλύπτει περισσότερους τύπους ασφάλισης, όπως
ασφάλιση αστικής ευθύνης, ασφάλιση μακροχρόνιας φροντίδας, ασφάλιση ενοικιαστών και ταξιδιωτική
ΑΣΦΑΛΙΣΗ.

Επιπλέον, η ενότητα επεξεργάζεται τον τρόπο λειτουργίας των ασφαλιστηρίων συμβολαίων, συζητώντας
πτυχές όπως οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι εξαιρέσεις των συμβολαίων.
Δραστηριότητες μη τυπικής εκπαίδευσης: Αυτή η ενότητα περιλαμβάνει 5-10 μη τυπικές εκπαιδευτικές
δραστηριότητες. Αυτά έχουν σχεδιαστεί για να ενισχύσουν τις έννοιες που περιγράφονται στην ενότητα και
να ενθαρρύνουν την ενεργητική μάθηση.

Δραστηριότητα 1: Τι είναι η ασφάλιση;
Δραστηριότητα 2: Ποια ασφάλιση για ποιο σκοπό
Δραστηριότητα 3: Κατανοήστε πως λειτουργεί η
ασφάλιση
Δραστηριότητα 4: Προσομοίωση Αξιολόγησης
Ασφαλιστικού Κινδύνου
Δραστηριότητα 5: Παιχνίδι ρόλων διερεύνησης
αξιώσεων
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ΕΝΟΤΗΤΑ 7: ΑΝAΠΤΥΞΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

Αυτή η ενότητα παρέχει μια ολοκληρωμένη επισκόπηση των κρίσιμων προσωπικών οικονομικών
δεξιοτήτων, που περιλαμβάνει τον προϋπολογισμό, την αποταμίευση και την επένδυση. Παρέχει ενεργή
καθοδήγηση σχετικά με τη δημιουργία και την εφαρμογή ενός προσωπικού χρηματοοικονομικού
σχεδίου που ευθυγραμμίζεται με τους ατομικούς οικονομικούς στόχους και φιλοδοξίες. Η ενότητα
εξετάζει επίσης στρατηγικές που μπορούν να χρησιμοποιήσουν οι νέοι για να ενισχύσουν την
προσωπική τους οικονομική ευαισθησία. Επιπλέον, αυτή η ενότητα εμβαθύνει στις θεμελιώδεις αρχές
της χρηματοδότησης και στα Εργαλεία για την ανάπτυξη δεξιοτήτων προσωπικής χρηματοδότησης.

Δραστηριότητες μη τυπικής εκπαίδευσης: Αυτή η ενότητα ενσωματώνει 5-10 δραστηριότητες μη τυπικής
εκπαίδευσης. Αυτά έχουν σχεδιαστεί για να ενισχύσουν τις έννοιες που διερευνώνται στην ενότητα και
να τονώσουν την ενεργό μάθηση.

Δραστηριότητα 1: Πρόβλεψη Ταμειακών Ροών
Δραστηριότητα 2: Τα εργαλεία για να χτίσετε το
οικονομικό σας όνειρο
Δραστηριότητα 3: Βελτιώνοντας τις Χρηματικές
Αποφάσεις 
Δραστηριότητα 4: Παίζοντας ένα παιχνίδι
επένδυσης 
Δραστηριότητα 5: Υπολογισμός ποσοστού
απόδοσης

Δραστηριότητες:
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ΕΝΟΤΗΤΑ 8: ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Αυτή η ενότητα προσφέρει μια ολοκληρωμένη επισκόπηση των διαφόρων τύπων φόρων, που
περιλαμβάνει φόρους εισοδήματος, φόρους επί των πωλήσεων και φόρους ακινήτων. Επιπλέον,
παρουσιάζει μια ανάλυση διαφόρων συνταξιοδοτικών προγραμμάτων, συμπεριλαμβανομένων των
προγραμμάτων καθορισμένων παροχών και καθορισμένων εισφορών, καθώς και των τύπων
συντάξεων και βασικών τομέων συνταξιοδότησης.

Δραστηριότητες μη τυπικής εκπαίδευσης: Αυτό το τμήμα περιλαμβάνει πέντε μη τυπικές
εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Αυτά έχουν σχεδιαστεί για να ενισχύσουν τις έννοιες που
συζητούνται στην ενότητα

Δραστηριότητα 1: Θέματα συνταξιοδότησης
Δραστηριότητα 2: Πρόκληση στόχων
αποταμίευσης συνταξιοδότησης
Δραστηριότητα 3: Φόροι, Φόροι, Φόροι
Δραστηριότητα 4: Φανταστείτε τη
συνταξιοδότησή σας
Δραστηριότητα 5: Εξασφαλίστε τη σύνταξή σας
έναντι του πληθωρισμού
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ΕΝΟΤΗΤΑ 9: ΕΡΓΑΛΕΙΑ FLY ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ 

FLY Mind Maps, 
FLY Mind Cards, 
Έρευνα για την οικονομική υγεία της GenZ
Υποθέσεις καλής πρακτικής
FLY Playbook

Αυτή η ενότητα παρέχει μια επισκόπηση των
διαφόρων εργαλείων FLY (Financial Literacy for
Youth) που είναι διαθέσιμα στους νέους για να
υποστηρίξουν τον οικονομικό τους γραμματισμό.
Τα εργαλεία FLY είναι ειδικά σχεδιασμένα για να
βοηθήσουν τους νέους να κατανοήσουν καλύτερα
τις οικονομικές έννοιες, να αναπτύξουν τις
οικονομικές τους δεξιότητες και συνήθειες και να
διαχειρίζονται τα χρήματά τους πιο
αποτελεσματικά. Αυτή η ενότητα θα καλύψει τους
διαφορετικούς τύπους εργαλείων FLY, όπως:

www.financialliteracyfly.com/

https://www.financialliteracyfly.com/


ΑΝ  ΘΕΛΕΤΕ  ΝΑ  ΜΑΘΕΤΕ  ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ  ΓΙΑ  ΤΟ  FLY PROJECT:

Ακολουθήστε το έργο FLY στο Facebook στη διεύθυνση:  www.facebook.com/fly.financial.literacy

Ακολουθήστε το έργο FLY στο Instagram:   www.instagram.com/fly_financial_literacy

www.financialliteracyfly.eu

FLY: Οικονομικός αλφαβητισμός των Νέων
2021-1-IT03-KA220-YOU-000028694

http://www.facebook.com/fly.financial.literacy
http://www.facebook.com/fly.financial.literacy
http://www.facebook.com/fly.financial.literacy
http://www.facebook.com/fly.financial.literacy
http://www.instagram.com/fly_financial_literacy
http://www.instagram.com/fly_financial_literacy


Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το οποίο
αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών
που περιέχονται σε αυτήν.

FLY PLAYBOOK

FLY: Οικονομικός αλφαβητισμός των Νέων
2021-1-IT03-KA220-YOU-000028694


